

# 多地频发“被法人”“被高管”现象 身份证被冒用怎么办？

广西钦州人莫振裕最近无意中发现，自己名下竟有130多家公司，注册地遍布四川、黑龙江、贵州、湖北等地。随着“个人所得税”APP上线运行，“被法人”“被高管”等各种身份冒用行为频现。为证明“我不是我”，受害人不仅花费大量时间，还常常被“踢皮球”。

公安部相关业务负责人向记者表示，近年来，公安部在全国范围内全面启动居民身份证登记指纹工作，建设失效身份证信息系统与公民身份信息系统联网核查。未来将进一步责成地方公安机关就遗失身份证效力问题尽快核实，并督促协调工商、税务等部门更正信息。

## 不知情下“被法人”“被高管”

“我刚大学毕业，从来没开过公司，很多地方去都没去过，怎么会有以我名义开的公司呢？”莫振裕不知道该怎么办，尤其担心这些公司发生违法行为让自己惹上麻烦。

无独有偶，家住北京丰台区的熊女士表示，最近在企业信用信息查询系统发现，在不知情的情况下，她被注册为共赢渠道（北京）、共赢时代（北京）、共赢体系（北京）和共赢创新（北京）四家投资股份有限公司的监事。

记者调查发现，个人身份信息被冒用主要分两种情形：一种是身份证丢失，原身份证被冒用；还有一种是身份证委托给别人使用时被冒用。

“我们查到过一个公司法人身份被冒用的，法人代表是一个蹬三轮车的老大爷，身份证曾经被人借用过。”成都市市场监管局注册登记部门的负责人陈建国说。身份证被冒用经常给受害人带来严重后果。西南某高校教师吐槽，因为丢失了身份证，他毫不知情地成了北方某建筑劳务公司的法定代表人兼股东。最近打算外出时，发现自己被限制乘坐飞机、高铁。原来，他“被法人”的那家公司因欠款被告上法庭，法院对他这位“法人代表”下了限制消费令。

中国人民大学法学院教授刘俊海说，身份证被冒用后，受害者可能背上两口“黑锅”：一是别人挣钱“你”纳税，二是别人欠钱“你”还钱。如果被冒用的企业出现问题，还可能遭遇消费行为受限、无法申请信用卡、无法获得政府采购市场的招投标机会等。

## 为证明“我不是我”有多难？每注销一个公司身份信息需半年

熊女士告诉记者，在发现“被监事”后，她前往派出所报案，民警告知她属于个人信息泄露，要想注销监事身份信息还要通过工商部门。而工商部门告知她，这类情况目前只能走

诉讼程序才能解决。

与之相比，“被法人”还需要不同的注销方式。记者了解到，如果身份被冒用注册成为公司董事等身份，还需要当事人提交相应证明材料、自费进行笔迹鉴定等多个流程，每注销一个公司身份信息，所用的时间要在半年左右。

一名基层税务人员介绍，受害人在个税APP上申诉身份被冒用，需在APP端提交证据。相关部门工作人员确定涉事单位后，会与负责该单位的税收管理员核实情况，如确系冒用，将会在个税APP上进行相关情况变更。目前，该项工作没有明文规定办理期限。

记者从成都市市场监管局了解到，市民遭遇被他人冒用身份骗取工商登记的情况，可向属地市场监管部门投诉举报，也可选择司法途径“解套”。

记者从南昌、青岛等地公安部门了解到，公安机关在为公民生办理身份证补领时，并不会对声明遗失的真伪情况做出判断，也不会对此出具相关证明。公民如果因身份信息被冒用遭遇严重后果，民事纠纷可向法院起诉司法处理，涉及犯罪的情形可以报案处理。

但是，北京市一中院法官杨力告诉记者，在司法实践中，一旦涉入法律纠纷，受害人想要证明自己无辜难度不小。要承担举证责任，如提供证据证明本人未参与、不知情，属于被冒用。被冒名登记为股东的，还要证明工商登记中非本人签名、未参与公司经营分红等等。

## 商事登记制度需严管 把联合惩戒机制落到实处

多位业内人士指出，从公民“被法人”事件频发来看，商事登记制度需严管，在配套举措上进一步完善细化。

专家建议，要从源头上解决身份证被冒用进行企业注册登记的问题，应建立统一的企业实名制登记系统。利用国家市场监管总局的法人库、公安人口信息库，借助电子签名等信息技术手段，试点开展企业投资人、高管人员网上在线或窗口现场实名身份认证，探索从源头上防控冒用身份证件信息进行虚假注册。

刘俊海建议，相关部门发布联合规章，建立信息共享的假证注册信息撤销制度，形成无缝对接信息网，让受害人实现“一键举报”，尽量减少各种不确定性风险。

公安部相关业务负责人表示，下一步，公安部考虑会同主要用证部门联合发文，落实身份证核查责任和实名登记制度，建立冒用身份证件人员黑名单制度。

同时，公安机关也提醒广大群众：一旦发现丢失、被盗及时就近就地申报挂失并尽快补领新证，有效期满及时换领新证并交回旧证。登记包含指纹信息的居民身份证可有效防止被他人冒用，群众可随时到公安机关办理。

据新华社

# 国家移民管理局政务服务平台4月上线

记者26日从国家移民管理局获悉，国家移民管理局政务服务平台将于4月1日起正式上线启用。国家移民管理局政务服务平台综合运用网站、移民局APP、第三方平台等多种网上服务方式，目前主要有六大功能。

提供往来港澳台旅游签注申办服务。申请人可以在线申请赴港澳台个人旅游签注、团队旅游签注，在线选择办证地点，填写申请表，线上审批通过后，持往来港澳通行证或往来台湾通行证到办证地点缴费并打印签注。

提供证件办理进度查询服务。申请人可在在线查询本人申办的普通护照、往来港澳通行证、往来台湾通行证等证件办理进度情况。

提供证件预约申请服务。申请人可以在线

预约申请护照、往来港澳通行证及签注、往来台湾通行证及签注，在线填写申请表，预约办证时间和地点。后续再按照预约时间到受理大厅提交申请材料，完成指纹采集、照相、缴费等手续。

提供证件信息查询服务。申请人可在线查询本人所持普通护照、往来港澳通行证、往来台湾通行证的证件号码、证件有效期等信息。

提供出入境记录查询服务。申请人可在线查询本人近10年内所持护照、往来港澳通行证、往来台湾通行证等因私出入境记录情况，并可生成可信电子文件下载打印。可在线查询本人往来港澳签注和前往台湾签注有效剩余次数。

提供办事指引查询服务。申请人可在线查询全国各地出入境办证大厅的办公地址（地图

位置）、办公时间、咨询电话等。可在线查询办理各类出入境证件的具体服务指南等。

用户可通过平台网站、移民局APP、微信和支付宝端小程序等方式注册使用。国家移民管理局政务服务平台的网址是：<https://s.nia.gov.cn>。

据了解，为进一步便利人民群众获取用于生产、生活和经济社会活动所需的本人出入境记录或普通护照签发记录信息，国家移民管理局将发布公告，宣布国家移民管理局政务服务平台向内地居民开放查询本人出入境记录和普通护照签发记录服务，同时可生成经国家移民管理局电子签名的电子文件。

国家移民管理局信息科技司负责人陈永利

介绍，有效电子文件与盖有公安出入境管理部门或出入境边防检查站印章的同类纸质文件具有相同效力。这种方式推出后，获取个人相关出入境记录和护照签发记录信息资料的人员可以足不出户在网上办理、提交申请，这种电子文件也可以提交给第三方作为证明使用。

据新华社

## 全省14城市今明两天天气

城市	日期	天气现象	气温(℃)
沈阳	今日	晴	9~4
	明日	晴	10~3
<strong>沈阳今日空气质量预报</strong>			
空气质量指数 50~80			
空气质量级别 良-轻度污染			
首要污染物 PM10			
城市	日期	天气现象	气温(℃)
大连	今日	晴	11~2
	明日	多云	8~1
鞍山	今日	晴	10~1
	明日	晴	8~0
抚顺	今日	晴	10~7
	明日	多云	9~6
本溪	今日	晴	10~4
	明日	晴	10~2
丹东	今日	晴	15~2
	明日	多云	12~3
锦州	今日	晴	10~1
	明日	多云	9~1
营口	今日	晴	10~3
	明日	多云	8~1
阜新	今日	晴	9~8
	明日	晴	11~6
辽阳	今日	多云转晴	10~4
	明日	晴	10~2
铁岭	今日	晴	9~5
	明日	晴	9~3
朝阳	今日	晴	9~4
	明日	多云	12~3
盘锦	今日	多云转晴	10~3
	明日	晴转多云	9~1
葫芦岛	今日	晴	11~3
	明日	多云	8~2

2.55%，对应上调幅度为每吨85元。

新华社石油价格系统3月26日发布的数据显示，3月25日一揽子原油变化率为2.17%，预计本轮成品油价格上调幅度为每吨80元左右，折合成升价，汽油涨幅约0.06元，柴油涨幅约0.07元。

今年我国已经历了5轮成品油调价，具体为上调四次、下调零次、搁浅一次。汽油总计每吨上调了670元，柴油总计每吨上调了645元。以上海地区92号汽油为例，经历了开年的“四连涨”之后，其零售价已经逼近每升7元，本次调价若能落实，预计全国大部分地区将和上海一样迈入升价7元的区间。

“现在的油价比开年的时候每升涨了5毛钱左右。”上海白领卓先生表示，其私家车大概一周加一次油，每次花费均在300多元，“春天到了，除了这两个周末因为和朋友们一起去郊野公园看花开了比较远距离的车，平时通勤对于油价调整的感受度其实不太明显。”

“从目前来看，未来原油市场利好因素仍占据上风，预计下一轮成品油调价仍存上调的可能性。”李彦说。

据新华社

# 成品油价或迎年内第五涨 全国大部地区迈入7元区间

我国将在3月28日24时迎来年内第6轮成品油调价时间窗口。本轮调价周期内原油价格变化率整体上行，但受多空因素交织影响，国际油价存在波动，使得国内成品油价本次上调幅度或受限。业内预计，我国成品油价或迎来年内第五涨，上调幅度在80元左右，全国大部分地区将迈入升价7元的区间。

我国《石油价格管理办法》规定，国内汽、柴油价格根据国际市场原油价格变化每10个工作日调整一次，调价生效时间为调价发布日24时。当调价幅度低于每吨50元时，不作调整，纳入下次调价时累加或冲抵。

上一次国内成品油调价发生在3月14日24时，因调价金额每吨不足50元，参照《石油价格管理办法》，上一轮汽、柴油价格不作调整。按照定价机制，28日24时成品油调价时间窗口将再次到来。

本轮调价周期内，欧佩克减产履行效果较好、美国商业原油库存下降等因素，都为国际油价上涨提供了支撑。但是原油市场对2019年全球石油需求的判断“摇摆不定”，这也致使周期内的国际油价产生波动。

从供应端来看，欧佩克与伙伴国18日决定

推迟评估减产效果的会议，将在6月份再决定是否把原定为期半年的减产协议延长至下半年。

美国能源信息局20日公布的数据显示，前一周的美国商业原油库存环比减少960万桶，远超市场预计的减少30.9万桶。“欧佩克对于履行减产的积极态度，以及美国商业原油库存的大幅下降，与仍存不安定因素的地缘局势一起，成为影响期内油价上涨的主要因素。”隆众资讯油品分析师李彦表示。

而对于全球原油需求的预估，市场态度则未能达成一致。一方面受国际不少经济体出现经济增速放缓趋势影响，国际油价面临需求减少的下行压力。另一方面有分析机构认为，国际市场对于2019年石油需求大幅下降的担忧有些“过头”。并不稳定的原油需求判断，也给国际油价变动带来不确定因素。

国际油价是我国成品油调价的重要风向标。受此影响，本轮调价期内，我国成品油调价参照的一揽子原油价格变化率一直在正值波动。多家社会监测机构的预测都显示，本轮调价小幅上调的概率较大。26日，东方油品数据库测算的原油变化率为2.375%，对应成品油价涨幅为每吨96元。隆众资讯监测的原油变化率为

